

中国企业在美消费电子展上广受瞩目

“中国智造”迈向国际竞争前沿



▲ 参观者在海信展区观看大屏电视

► 参观者与宇树机器人互动



本版图片 新华社发

2026年美国消费电子展(CES)6日至9日在拉斯维加斯举行,中国企业展台前人头攒动,创新成果广受瞩目。在这全球科技风向标式的年度展会上,“中国智造”正以更高创新密度和清晰技术路径,迈向国际竞争前沿。

中国企业近年来已成为CES不可忽视的力量,不仅体现在参与规模上,更体现在对新技术及应用方向的引领作用上。今年有上千家中国企业参展,既有TCL、海信、京东方、联想等行业领先企业,也有大批初创企业。特别是多家中国企业斩获“CES创新奖”,彰显市场对中国创新能力的全面认可。

显示技术全球领先

在显示技术领域,中国企业持续展现全球领先实力,展示重点从单一产品参数突破转向人工智能(AI)技术支撑下的全场景应用革命。

TCL占据了CES最中心和最大规模的展位,也是产品展示品类最多的参展商之一,技术创新覆盖电视屏幕、类纸显示电子手写本、AR眼镜等。海信展示了新一代大屏幕显示方案,实现了色彩空间的提升,强调画质管理、色彩控制与护眼体验的系统优化。长虹等企业则围绕大尺寸LED和显示技术,突出沉浸式观看与健康用眼体验。

在车载领域,京东方展示的贯穿式、柔性OLED等解决方案,将显示、交互与信息整合于驾驶场景之中,拓展了智能座舱的应用边界。

国际信息显示学会当选主席严群表示,中国显示产业已从技术跟随者成长为全球引领者,在液晶、OLED等核心领域占据领先地位。中国企业凭借坚实的制造基础和整机开发能力,在国际市场上具备明显创新力和竞争优势。

AI机器人优势明显

AI机器人是本届CES的热点,中国企业人在形机器人及相关展区占据明显优势,显示出强大的快速迭代和规模化推进能力。

展会现场,各类机器人密集亮相,各显神通:海信的“闺蜜机”能聊天陪伴,提供情绪价值。追觅割草机器人在模拟庭院中来回穿梭,能识别300多种庭院常见物体,并实现自主爬坡越障,精细维护草坪。宇树机器人的格斗擂台赛展示灵活的运动控制能力,吸引大量观众驻足围观与喝彩。影智XBOT咖啡机器人现场制作大师级拉花咖啡,为观展者带来暖意与惊喜。

业内人士认为,与以往偏重概念展示不同,中国企业此次呈现的具身智能产品,更强调真实环境的落地能力,包括复杂动作、环境适应和系统集成。

智能家居重塑生活

智能家居已成为中国企业展示系统级创新能力和生活方式解决方案的重要窗口。通过AI、大模型与物联网协同应用,家居空间被转变为可感知、可学习、可联动的智能系统。

海信、TCL、追觅等多家中国厂商展示的智能家居方案,强调跨设备协同与自动决策能力:空调可感知人体位置与活动状态,动态调节风向和能耗;冰箱通过食材识别和数据分析,提供保鲜管理和购物建议;洗衣机根据衣物材质和使用习惯,自动生成洗护方案。观展者表示,这些方案在细节设计和实际体验上非常成熟,体现了中国企业对真实生活场景的理解。

此外,多家中国企业带来屋顶光伏、家庭储能与家电联动的整体解决方案,展示了中国企业在节能与可持续应用方面的探索路径,被视为未来智能生活的重要方向之一。

智能出行优化体验

智能出行同样是CES关注焦点。多家中国车企围绕智能座舱、驾驶辅助系统和AI技术整合展示最新成果,体现从单点创新向整体体验优化转变。吉利展示的WAM世界行为模型,通过模型、算力和算法的协同优化,强化对复杂驾驶场景的理解能力,提升整体驾驶体验。

更多中企在智慧出行细分市场成为重要创新力量。在短出行领域主导美国市场的九号公司,电动滑板车、自行车和越野摩托车等产品性能在AI加持下不断优化,展现出创新速度快、形态多元、设计前瞻等特点。

多位来自不同国家的观展者表示,中国企业在智能出行领域的优势,已从成本或规模转向用户体验、系统整合和技术成熟度。

新华社记者 谭晶晶 黄恒

称美国随时准备提供“帮助”

特朗普听取军事打击伊朗方案汇报

新华社华盛顿1月10日电 美国《纽约时报》10日援引匿名美国官员的话报道,美国总统特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。

报道称,特朗普尚未作出最终决定,但正在认真考虑授权美军发动军事打击。美军行动有一系列选项,包括对德黑兰的非军事地点进行打击。

另据《华尔街日报》10日报道,特朗普政府官员已就军事打击伊朗进行了初步讨论,讨论内容包括打击哪些目标。

《华尔街日报》援引美国官员的话报道称,正在讨论的一个方案是对多个伊朗军事目标进行大规模空袭,目前尚未就采取何种行动达成共识,也没有调动军事装备或人员。这些官员称,这些讨论属于“常规计

划”,“没有迹象表明伊朗即将遭到打击”。

特朗普10日在社交媒体上发文,再次威胁干涉伊朗局势,称美国随时准备提供“帮助”。

伊朗近日因物价上涨和货币贬值爆发示威活动,多地发生骚乱,造成人员伤亡。特朗普在多个场合称美国“密切关注”伊朗局势,威胁或对伊朗进行“严厉打击”。

多数美国油企未承诺在委内瑞拉投资

特朗普签署行政令“保护”美国所持委内瑞拉石油收入

新华社上午电 美国总统特朗普9日在白宫与约20家石油企业高管会晤,要求向委内瑞拉投资1000亿美元以大幅增产石油,但未获积极响应。多数油企未公开承诺迅速投资,甚至有油企高管直言,除非重大改革,委内瑞拉当前“不可投资”。

特朗普在会议上说,美国政府将决定哪些油企获准在委内瑞拉投资,油企将与美国政府“直接打交道”。这一表态暗示,美国有意彻底将委内瑞拉排除在资源开采之外。

与会企业包括美国埃克森美孚、康菲、雪佛龙、哈利伯顿、瓦莱罗、马拉松以及壳牌、意大利埃尼和西班牙莱普索尔,不少与会高管虽然赞同委内瑞拉石油蕴藏丰富,但强调现有重大阻碍让他们无法作出即时承诺。埃克

森美孚首席执行官伍兹直言,委内瑞拉当前“不可投资”,需对该国商务框架、法律体系和碳排放法律等作出重大改革。

新华社纽约1月10日电 美国总统特朗普9日签署行政令,宣布进入国家紧急状态,以“保护”存放在美国财政部账户中的委内瑞拉石油收入,以免“遭扣押或陷入司法程序”。

白宫声明说,特朗普正在阻止委内瑞拉石油收入“遭扣押”,因为“那可能破坏美国为确保委内瑞拉经济和政治稳定而作出的关键努力”。

行政令表示,所谓“扣押”或“司法程序”威胁“全部或大部分”来源于美国境外,美国政府“保管”的委内瑞拉石油收入不受私有债权人索赔。



□ 部分委内瑞拉石油企业仍在运转

欧盟成员国同意签署欧盟-南共市自贸协定

新华社布鲁塞尔1月9日电 欧盟成员国9日投票表决同意签署欧盟-南共市自贸协定,为双方正式签署该协定铺平道路。

当天投票结果显示,大多数欧盟成员国投票支持该协定,符合需得到27个成员国中合计覆盖欧盟65%以上人口的至少15个国家支持的要求。该协定生效还需经过欧洲议会批准。

欧盟委员会认为,欧盟-南共市自贸协定对扩大出口、支撑欧洲疲弱经济和在全球不确定性加剧之际加强外交联系至关重要。为争取对协定持怀疑态度的成员国支持,欧盟委员会制定了多项保障措施,包括强化进口管控、设立危机基金、加强对农民保障,在必要时还将暂停对相关农产品的优惠关税。

欧盟委员会主席冯德莱恩说,这是一个双赢的协定,将创造更多商业机会,并推动欧洲在战略领域的投资。德国总理默克尔称此次投票是里程碑,该协定将有利于德国和欧洲。

欧盟-南共市自贸协定自谈判启动迄今已逾25年,过去数月欧盟内部围绕争取关键成员国的支持反复拉锯。德国、西班牙等国认为,在美国关税政策压力下,该协定是欧盟开拓新市场、推动贸易多元化的重要一环。法国、匈牙利等农业大国则担忧,南共市农产品会争夺本国农产品市场。

法国农业部长热纳瓦尔表示,“战斗”尚未结束,将争取欧洲议会否决该协定。欧洲议会国际贸易委员会主席朗格则表示对协定获批有信心,表决可能在4月或5月进行。